

目录，通过这一措施，逐步过渡实现分类法和主题法的合流。

我们搞过图书管理工作的同志大概都有这种体会，图书管理工作有二大怕，一怕图书倒架，二怕改动编目。如果要为全部馆藏书编制一套完整的“分类——主题索引”或者“主题——分类索引”，其所耗费的人力物力之巨，恐怕还不如重新编制一套更理想的标准新目录；再从读者使用角度看，同为“索引”与主题目录或分类目录是相似而不相同，它只有与主体目录（分类目录或主题目录）配合使用，才有其检全的功效。因此，使用并不简便，必须经过二次检索才能查到所需资料。另外，“分类——主题索引”使用的不是规范词，不能实现标准化；“主题——分类索引”，由于使用的主题词表不同，其范畴表中划分的分类号各异，同样给实现标准化带来困难；所以采用编制索引作为过渡措施，也不省事，实不足取。

综上所述，我们的意见是：我国图书资料目录工作需要进行一彻底改革，不改革不能适应当前实现“四化”之需，改革的措施

是寻求一种主题法与分类法融为一体新型检索语言，建立一个具有系统分类和字顺主题两种途径的检索系统。希望有关领导机构再慎重考虑，选择一种既适用目前也适应将来的最佳改革方案，必要时不妨将分类法和主题法二套编辑人员合在一起，同心协力，取长补短，尽快编制出一套科学的检索语言，实现全国目录工作标准化，一体化，这将是广大图书情报战线工作人员和广大读者最大的福音。

以上不成熟的看法，但求图书界同仁指教。

#### 参 考 文 献

- ① Williams, J. G. *Classified Library of Congress Subject Headings, New York*, Dekker, 1972, P.16
- ② 侯汉清：分类法和主题法结合的成功尝试——分面叙词表，《图书情报工作》1980年第8期
- ③ 德格罗列埃：杜威分类法以后的一百年内的分类法 林德海译 见北大图书馆系《图书分类教学参考资料》
- ④ 肖自力：《分类目录主题索引编制法》1980年
- ⑤ 丘峰：《主题法与分类法》《图书馆工作（科图）

#### 东北医药卫生图书情报网络常委会

#### 第二次会议在哈尔滨召开

东北医药卫生图书情报网络常务委员会第二次会议于一九八三年二月十八日在哈尔滨市举行、参加会议的单位有：中国医科大学图书馆、辽宁省医学科学院医学情报研究所、沈阳药学院图书馆、白求恩医科大学图书馆、长春中医药大学图书馆、哈尔滨医科大学图书馆、黑龙江省医学情报研究所，这次会议由哈尔滨医科大学图书馆主持。

会议期间，各常务委员会单位就今、明两年工作提出了要求与建议；对扩大网络组

织；办好《网络通迅》；并确定第二次全体网络会议于今年六、七月间在哈尔滨市举行及该会议的主要议程。 （李 矢）

#### 缩微技术学习班开学

北京图书馆照相复制组举办的“缩微技术学习班”于三月三日正式开学。30名学员参加了这次学习。这是复制组组织的第一期系统的缩微技术基础理论学习。学习的主要内容有：摄影光学、洗印技术、药液分析等基础理论以及缩微专业技术、资料整理等。

（北图复制组）